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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/KA/05/2014) vom 19.11.2014 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Walter Riecken  

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn  Jürgen Schröder 
Frau Sarah Braun  
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Uta Grütz  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Gudrun Mai Vertretung für Herrn Kai Rönnau 
Frau Ulrike Mordhorst Vertretung für Frau Verena Kay 
Frau Eva Wenzel  

Gäste 
Herr Jörg Erdmann  
Herr Horst Etmanski  
Frau Inken Kuhn  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Michael Meggle  
Frau Ulrike Nowack  
Herr Martin Opp  
Herr Dieter Rauschenbach  
Herr Ulrich Schaefer  
Herr Rudolf Wimber  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  
Frau Philine Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Frau Mirjam Hirsch  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Verena Kay fehlt entschuldigt 
Herr Kai Rönnau fehlt entschuldigt 
Herr Jürgen Schröder fehlt entschuldigt 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 
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Grundschule (Cafeteria) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00. Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen insoweit vor, als .TOP 1, in 
der Einladung versehentlich verschoben, unter TOP 8 beraten werden soll und der Wunsch 
besteht, einen weiteren Tagessordnungspunkt unter 11 mit der Bezeichnung „Einrichtung 
eines Rundes Tisches zur Hilfe von Asylsuchenden und Flüchtlingen“ einzufügen. 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Standort der Skaterbahn  
   
 2.   Eröffnung und Begrüßung 

 
 

3. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-
keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 

 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 24.09.2014 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 9.   Gegenstand Schulhaus I - Antrag der Fraktion  
   
 10.   Haushalt 2015 ; Beratung über die Einzelpläne 2, 3 und 4 

sowie die Unterabschnitte 5600 und 7600 
LABOE/BV/815/2014 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Sitzungseröffnung erfolgte durch den Vorsitzenden Herrn Heller. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die bereits angekündigten Änderungen werden zur Abstimmung gebracht. 
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Beschluss: 
Der BSKS gibt dem Vorschlag des Vorsitzenden statt, den in der Einladung stehenden Ta-
gesordnungspunkt 1 zum TOP 8 zu verschieben sowie den Tagesordnungspunkt 11 einzu-
fügen. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
Damit ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 
 
- öffentliche Sitzung - 
   
   
 1.   Eröffnung und Begrüßung 

 
 

2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-
keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

 

 4.   Einwohnerfragestunde  
 
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 24.09.2014 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 

8. Standort der Skaterbahn 
 

 

 9.   Gegenstand Schulhaus I - Antrag der Fraktion  
   
 10.   Haushalt 2015 ; Beratung über die Einzelpläne 2, 3 und 4 

sowie die Unterabschnitte 5600 und 7600 
 

LABOE/BV/815/2014 

11. Einrichtung eines Runden Tisches zur Hilfe von Asylsu-
chenenden und Flüchtlingen 
 

 

 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 24.09.2014 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Zum Protokoll der Sitzung vom 24.09.2014  und der Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse liegen keine Einwände vor. Die Niederschrift der Sitzung des 
Ausschusses für Bildung ,Soziales ,Kultur und Sport vom 24.09.2014 gilt damit als geneh-
migt. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Herr Heller berichtet, dass der im Ausschuss  am 31.10.2013 gefasste Beschluss, den BUT-
Leistungen zu größerer Wirksamkeit zu verhelfen in Form eines Netzwerkes umgesetzt wer-
den soll. Bislang wurde festgestellt, dass Berechtigte die Leistungen nicht in Anspruch neh-
men,, weil sie die Bedingungen nicht kennen bzw. nicht wissen, wen sie ansprechen sollen, 
um entsprechende Anträge zu stellen. 
Um das Netzwerk vorzustellen und Ansprechpartner sowie Anlaufstellen aufzuzeigen soll ein 
Flyer erstellt werden, damit Leistungen und Berechtigte zukünftig besser zueinander finden. 
 
Des Weiteren informiert der Vorsitzende über den Fortschritt der Bauarbeiten am Freya-
Frahm-Haus ; die zügig voran schreiten. Überlegungen zum Nutzungskonzept bzw. zur 
Gründung einer Stiftung sollen erst angestellt werden, wenn die Räume fertiggestellt sind. 
Vor der nächsten Sitzung des BSKS, voraussichtlich am 10.02.2015, könne eine Besichti-
gung des Hauses stattfinden. 
 
Im Februar dieses Jahres waren Vertreter der Gemeinde Neumarkt zu Besuch, sie haben 
den Wunsch geäußert die Partnerschaft der Gemeinden wieder aufleben zu lassen. Die 
Ausschussmitglieder mögen sich zur nächsten Sitzung Gedanken zu diesem Thema machen 
und dann einen Beschluss fassen. 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Riecken ergänzt zum Thema Freya-Frahm Haus, es gäbe eine Neufassung 
des Erlasses vom Innenminister zur Einbringung von gemeindlichem Vermögen an Stiftun-
gen. Dieser werde dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Des Weiteren stellt er die Broschüre „Kiel bewirbt sich für Olympia 2024“ vor, in der auch die 
Umlandgemeinden beteiligt wurden. 
  
 
 
 
 
 



Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport vom 19.11.2014 Seite 5 von 7 

TO-Punkt  8: Standort der Skaterbahn 
 
 Herr Riecken erläutert die derzeitige Situation dahingehend, dass die Skateranlage zurzeit 
auf dem Bauhof eingelagert wurde. Beim Abbau wurde bereits deutlich, dass einige Teile auf 
Grund des Materialzustandes nicht wieder aufbaubaufähig sind. Da Gelder in der Hafenum-
gestaltung eingeplant wurden und auch dem Tourismusbereich Gelder in Haushalt einge-
stellt sind, könne man über die Neuanschaffung einzelner Geräte nachdenken. Anhand eines 
Planes stellt er den möglichen Standort vor.  
Nach eingehender Diskussion, über den Standort und die Finanzen, einigt sich der Aus-
schuss darauf, den bestehenden Beschluss über den Standort der Skaterbahn nicht aufzu-
heben und mit Skatern das Gespräch zu suchen, um evtl. Wünsche und Anregungen von 
deren Seite berücksichtigen zu können. Ein Sachstandsbericht erfolge in der kommen Sit-
zung. 
 
 
TO-Punkt  9: Gegenstand Schulhaus I - Antrag der Fraktion Die GRÜNEN vom 

27.10.2014 
 
Frau Braun erläutert die von den „Bündnis90, die Grünen“ eingereichte Vorlage. Sie möchten 
erreichen, dass die Gemeinde nicht ideenlos dasteht, wenn das alte Gebäude abgerissen 
wird. 
Frau Wenzel merkt an, es gäbe noch einen alten Beschluss, der besagt, dass an der Stelle 
des abzureißenden Gebäudes ein Schulgarten sowie Parkplätze für die VHS entstehen sol-
len. 
Bürgermeister Riecken bestätigt, dass dieser Beschluss erst aufzuheben sei. Er hielte einen 
Arbeitskreis zur Ideenfindung sinnvoller, weil in diesem auch Meinungen und Anregungen 
Außenstehender, wie zum Beispiel von Seiten der OTGS, VHS, TV Laboe o.ä. Berücksichti-
gung finden könnten.. 
Nach längerem Gedankenaustausch der Ausschussmitglieder und Gemeindevertreter wird 
der Beschlussvorschlag der Vorlage umformuliert. 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, unter Einbezug möglichst vieler Beteiligter, die Einrichtung eines 
Arbeitskreises, der ein Konzept für die Nutzung des Neubaus an der Stelle des Schulhauses 
I erarbeiten wird. 
Daneben wird das Amt Probstei beauftragt, eventuelle Fördermöglichkeiten im regionalen 
und überregionalen Zusammenhang zu eruieren. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
TO-Punkt  10: Haushalt 2015 ; Beratung über die Einzelpläne 2, 3 und 4 sowie die 

Unterabschnitte 5600 und 7600 
Vorlage: LABOE/BV/815/2014 

 
Die vorliegenden  Einzelpläne werden gemeinsam durchgegangen und im Bedarfsfall vom 
Bürgermeister erläutert. 
Auf Seite 13 fällt auf, der Begriff „Gesamtschule“sei nicht mehr stimmig, er möge in Gemein-
schaftsschule geändert werden. 
Der auf Seite 21 ausgewiesene Zuschuss an die VHS solle in nicht öffentlicher Sitzung 
nochmal überdacht werden. 
Dem Wunsch der Sportvereine, einen höheren Zuschuss aufgrund gestiegener Personalkos-
ten auszuweisen, sei nicht nachgekommen worden. 
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In den Haushalt mögen 1000 Euro für die Erstellung eines Flyers, zur Verbesserung der Zu-
sammenführung von Berechtigten und BUT-Leistungen, eingestellt werden. 
 
Beschluss: 
Der BSKS beschließt als Empfehlung für den Finanzausschuss und die Gemeindevertretung, 
1000.—Euro für die Herstellung eines Flyers zur besseren Information in Bildungs-und Teil-
habe- 
Angelegenheiten in den Haushalt 2015 aufzunehmen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Einrichtung eines Runden Tisches zur Hilfe von Asylsuchenden 

und Flüchtlingen 
 
Herr Heller berichtet über die Ergebnisse des 1. runden Tisches für Asylsuchende und 
Flüchtlinge am 10.11.2014 im Krummbek und verweist auf die Tischvorlage.  
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für BSKS empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Beschluss zu fassen: 
Wegen des zunehmenden Stroms von Asylsuchenden und Flüchtlingen ist ein Runder Tisch 
einzurichten mit dem Ziel, den Handlungsbedarf, der sich aus der Aufnahme und Integration 
von Asylanten und Flüchtlingen in Laboe, ergeben könnte, rechtzeitig in geordnete Bahnen 
zu lenken. 
Es ist anzustreben, dass möglichst viele Vereine und Verbände (direkte Einladung), aber 
auch Bürgerinnen und Bürger (Einladung über Laboe Aktuell, KN und Probsteier Herold) an 
diesem runden Tisch teilnehmen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Eschenlauer merkt an, dass die Anzeige über die Öffnungszeiten des Fördewanderwe-
ges defekt sei. 
Weitere Bekanntgaben und Anfragen werden nicht gemacht. 
Damit endet der öffentliche Teil um 20.40 Uhr. 
 
 

  gesehen: 
   

 
Volkmar Heller Mirjam Hirsch Sönke Körber 

- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 
 
 
 

gesehen: 
 
 

Walter Riecken 
- Bürgermeister - 
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